

近期，不少马拉松赛事开启报名。然而，一些打着“马拉松”幌子的新骗局值得警惕。
一些不法分子盯上这一赚钱“商机”，或在社交平台虚构参赛资格“直通”名额，或在“跑圈”群聊中兜售“体验测试”项目，更有人编造名目实施电信诈骗。



“直通”名额、“圈子”作案

警惕打着“马拉松”幌子的新诈骗

“马拉松”诈骗新花样

一段时间以来，各地陆续出现多起利用马拉松赛事名额进行诈骗的案件。

一些不法分子伪装成赛事工作人员，通过社交软件等方式，借“内部名额”“赞助商名额”等幌子，诱骗跑友转账付款。

江苏省无锡市公安局通报显示，今年4月，李先生在社交媒体上看到有人发布一条关于某知名马拉松赛事的“内部名额”转让信息，声称因个人原因无法参赛，愿意以低于官方报名的价格转让名额。

李先生心动不已，立即与对方联系并支付所谓的“转让费”。然而，当他满怀期待地前往领取参赛包时，却发现根本找不到所谓的“工作人员”，自己的联系方式也被对方拉黑。此时，李先生才发现遭遇了诈骗。

在另一起案件中，不法分子林某长期作案，导致多人受骗。2024年1月至4月间，“跑圈名人”林某在网络社交平台和微信群等渠道发布多个虚假消息，谎称通过其可以获得赛事配速员资格或比赛资格，或吸引马拉松爱好者参加其虚构的跑鞋、耳机设备免费“体验测试”项目，诱骗受害人支付押金。

据北京某高校受骗大学生介绍，林某声称推广某品牌耳机测评活动，测评活动不收费，但需先缴纳千元左右押金，测评结束后会退回押金并赠送耳机。此外，林某还表示有其他热门城市马拉松配速员名额资源，可以帮忙报名，需要先缴纳免费装备押金。

然而，这些大学生交完钱款后，均未收到耳机和参赛资格信息，林某也处于失联状态。

“林某案中，单笔诈骗金额为1000元至2000元，由于其诈骗事由多样、对象分散，且其掌握‘资源’的消息通过网络媒介在‘圈子’内迅速传播，影响范围倍增，最终导致多人受骗，诈骗金额累计11万余元。林某被依法判处有期徒刑3年、罚金2万元。”北京市海淀区人民法院法官助理徐婷说。

办案人员介绍，此类案件具有在线作案、诈骗金额小、受害者较分散等特点，同时受害

者维权慢、维权难，已成为影响马拉松赛事健康发展的“牛皮癣”。

缘何落入陷阱？

办案人员介绍，不法分子作案手段层出不穷，部分跑步爱好者容易落入陷阱。

一些诈骗分子仿冒马拉松城市赛事官方报名网站，通过短信、社交媒体发送链接，诱导跑友输入身份证号、银行卡号等信息，盗刷账户资金；或以“中奖”“领取赛事纪念品”为名，诱导点击恶意链接，窃取个人信息；或伪装成赛事工作人员，以“预留名额”“赞助商特权”为幌子，要求跑友缴纳“保证金”“服务费”。

例如，在此前一次马拉松赛事中，有不法分子冒充合肥马拉松组委会，通过短信、海报、微信等方式发布关于线上新闻发布会、启动报名、鸣枪开跑的具体日程等虚假信息，制作发布不明链接网址。合肥马拉松官方第一时间予以辟谣，提醒跑友切勿上当。

“跑圈”是指围绕马拉松活动形成的社交圈。一些不法分子借助“圈子”拉近社交距离，利用他人对圈内成员的信任，骗取钱款。

上述林某诈骗案便是如此。“林某长期混迹跑圈，在圈内小有名气。其犯罪手段并不复杂，同一套说辞能屡试不爽，主要还是利用被害人对‘圈内人’的信任，诈骗行为才能顺利得逞。”徐婷说。

一些诈骗分子借助社交平台的不同“马甲”行骗。

“北京半程马拉松的直通名额2000元”“武汉马拉松名额1600元”……记者调查发现，在多个社交平台上，不少“二手票贩”仍在出售各种城市马拉松赛事的直通名额。

通过被骗聊天截图可见，不法分子反复强调有多个“老客户”，通过转账可提前预定马拉松的直通名额，有人转账预定名额后，便开始用“稍等”“这几天”“快了”等话术来搪塞出票时间。临近开赛时，骗子会突然断联，消失得无影无踪。在社交平台账号被投诉后，“票贩”还会通过多次更改昵称、换号的方式继续行骗。

此外，一些赛事信息不够透明、风险警示不足，也为行骗留下空间。

“‘赞助商’名额、‘付费版’直通、二手平台转让……”记者调查发现，一些赛事开始时，各种直接或间接获取参赛名额的信息铺天盖地、难辨真假，参赛资格的公开、公正、透明度仍有待提升。

防范诈骗还需多管齐下

多名受访人士认为，随着全民健康生活方式的提倡和流行，马拉松赛事的受关注度和全民参与度也越来越高。应加强执法力度和宣传力度，从严打击违法行为，提高群众防骗意识。

西南政法大学国际法学院教师刘泽表示，联络、支付等行为都可在线上进行，不法分子诈骗容易突破地域限制，且小额诈骗被害人分散，给执法机关打击犯罪带来一定挑战。

在办案过程中，执法机关和司法机关可加强关联线索核查和跨地域合作，对于可能存在的其他被害人情况进行核实，并加强跨地域办案协作，全力惩治诈骗犯罪行为，联合打击“圈子”诈骗，构筑反诈法治防线。

在林某案中，被害人发现被骗后，向赛事主办方询问报名情况，才得知主办方并未授权第三方招募配速员或获取参赛资格，也没有通过商业合作开展设备内测活动。

徐婷建议，赛事主办方应持续加强风险提示和活动资格审核，保障各项赛事参与公开、透明，并加强风险提示，联合抵制不法中介，扫清行业“灰产”。

此外，马拉松爱好者也要增强防范意识，对于通过非官方渠道的“内部名额”等事由索要钱财要格外警惕，可通过向赛事主办方致电或留言等方式确认信息准确性。

广东良马律师事务所律师何倩建议，不要轻信陌生短信或链接，不随意提供身份证号、银行卡号、验证码等敏感信息，防止信息泄露导致财产损失。如遭遇诈骗，保留好聊天记录、转账凭证等证据，拨打110或向赛事组委会举报。

(新华社北京8月14日电)

蛇形机器人斩获行业特等奖 国网宁夏经研院首创QC巅峰

近日，国网宁夏经研院《电缆沟渠巡检机器人的研制》QC成果在2025年全国电力行业质量管理交流活动中获特等奖，为该院首次问鼎行业级最高奖。

该项目针对宁东地区电缆沟狭窄、昏暗、积水等巡检难题，联合宁东公司组建跨单位QC小组，研制蛇形仿生机器人，集成夜视+红外+AI识别，检测准确率超90%，效

率较人工提升2倍，显著降低作业风险。下一步，该院将持续聚焦基层痛点，以QC活动推动创新，为电网安全运行和基层减负赋能。

(何勇萍)